

美提供技術支援助菲建4大港口連接鐵路

本報訊：美國貿易發展署與菲律賓政府簽署協議，透過提供技術支援，協助菲律賓建造蘇比克——克拉克——馬尼拉——描東岸（SCMB）鐵路，為這4大港口提升交通連接性。

交通部今天發布新聞稿，美國貿易發展署代理署長哈帝與菲律賓交通部長迪順（Vince Dizon），昨天在美國佛吉尼亞州阿靈頓簽約。

新聞稿引述美國貿易發展署指出，美方

將為SCMB鐵路計劃提供的技術支援，包括運輸模型開發、港口鐵路整合研究，以及法律與體制架構分析等。

哈帝表示，此次援助凸顯了美菲聯盟關係在維護印太地區自由開放的重要角色，透過SCMB鐵路計劃，雙方將確保關鍵基礎設施蓬勃發展，加強經濟合作，打造重要貿易路線。

迪順表示，這條貨運鐵路旨在提升運輸便利性，以加強蘇比克港和描東岸港的利用

度，緩解馬尼拉港的壅塞。

總統投資和經濟事務特別助理吳詩澤（Frederick Go）指出，這項鐵路計劃連結了「呂宋經濟走廊」倡議之下的4大重要經濟樞紐。吳詩澤感謝美國支持SCMB鐵路計劃，並稱這條鐵路開始運作將為菲律賓吸引投資、創造商機與就業機會。

美國、日本和菲律賓3國去年4月提出「呂宋經濟走廊」倡議，盼透過投入鐵路、港口、半導體與農貿等基礎設施，連結蘇比

克、克拉克、大岷區及描東岸（Batangas）等工商重鎮，帶動菲國整體經濟發展。

由於「呂宋經濟走廊」倡議是在美國拜登政府時代宣布，現任美國總統川普是否繼續執行一度引起疑問。觀察人士認為，美國貿易發展署與菲律賓交通部這次簽署協議，顯示「呂宋經濟走廊」倡議仍在推進。

有戰略分析專家指出，倡議下許多設施具有軍民兩用潛力，以鐵路為例，平時可運輸貨物，戰時亦可運送軍事物資。

破獲車貸詐騙集團 九名菲印嫌犯落網

本報訊：國調局近日破獲一起汽車貸款詐騙案，逮捕三名菲律賓籍及六名印度籍嫌犯。

國調局局長海梅·仙爹戈（Jaime Santiago）週五發布聲明，公布涉案人員身份為菲律賓籍的特奧蒂瑪·巴圖泰（Teotima Batutay）、蘿絲·托里安（Rose Torion）、麥可·卡斯圖洛（Michael Castulo），以及印度籍的薩揚·薩卡（Sajjan Sarkar）、賽·查蘭（Sai Charan）、庫瓦坦·塔蒂（Kulvatn Thati）、加亞特里·薩瑪（Gayatri Sarma）、雷·阿南德（Ray Anand）和尼廷·卡梅帕利（Nithin Kamepalli）。

這九名嫌犯於6月24日在巴蘭玉計市（Parañaque City）落網，面臨汽車竊盜及集團詐欺罪名指控。

據國調局調查，本案起因於一名申訴人因無法繼續支付銀行汽車貸款分期付款，遂以「承接貸款」方式轉售車輛。該車輛先由一名車商接手，後轉給巴圖泰。巴圖泰又將車輛賣給卡斯圖洛。卡斯圖洛與薩卡隨後將該車抵押給阿南德，獲得12萬披索款項。

當銀行向原車主追討逾期貸款並試圖透過卡斯圖洛收回車輛時，卡斯圖洛竟向原車主勒索45萬披索，甚至威脅若未支付後續降價至25萬披索的款項，將把車輛拆解成零件。原車主隨即向國調局報案，最終促成嫌犯落網及車輛追回。

亞航線上訂票平台 被民航署罰600萬

<上接8版>

阿西利亞補充，平台票價異常「不僅損害消費者權益，更引發市場公平性疑慮」，航空公司反映此類標價可能透過製造錯誤價格認知扭曲競爭，並損害其「高價航空」市場聲譽。菲新社截至發稿前未獲AirAsia MOVE對裁決之回應。

美國擬在蘇比克建彈藥廠

本報訊：美國國會議員正在研究在蘇比克灣設立一座聯合彈藥製造設施的可能性，此舉是在對印太地區缺乏前沿部署類似設施的擔憂背景下提出的。

美國眾議院撥款委員會在6月16日的報告中，指示國防部評估於蘇比克灣美國海軍基地建立聯合彈藥生產儲存設施的可行性。

該美國眾議院委員會在報告中表示：「委員會對印太地區缺乏前置彈藥生產設施表示關切。」

報告補充：「因此，委員會指示國防部協同國務院與國際開發金融公司，評估在蘇比克灣美國海軍基地建立聯合彈藥生產儲存設施的可行性。」

該設施將實現硝化纖維、硝化甘油及酸類等彈藥庫存與相關材料的前置儲備。委員會要求國防部長在本法案生效後60天內提交可行性研究進度報告。」

美國曾於蘇比克灣設有海軍基地，直至1991年參議院否決菲美新基地條約後撤離。

現該區域由大蘇比克灣管理局管轄，該機構是菲國政府大蘇比克灣自由港區的執行單位。

若參議院撤銷莎拉彈劾案 眾議院檢控團將訴諸高院

本報訊：眾議院檢控團表示，若參議院彈劾法庭表決直接駁回副總統莎拉·杜特地的彈劾案而不進行審理，檢方可能將此案提交大法院裁決。

檢控團發言人布科伊律師（Antonio Audie Bocoy）週五指出，若彈劾法庭成員表決通過駁回彈劾案的動議，檢方無權干涉。

他在記者會上表示：「此屬表決事項，我們無法阻止，因參議員們就是審判者。」

布科伊強調，檢方仍信任彈劾程序，並相信參議員法官將履行憲法職責、恪守宣誓誓言。但他表明，若無其他救濟途徑，檢方可能訴諸大法院。

布科伊說明：「若情勢發展至此，我們或將上訴至大法院。程序縱然耗時更久，也我們也沒辦法，情況已經是這樣了。」



國調局副局長拉文同場記者會公佈另起案件，指控3名菲律賓籍與6名印度籍嫌犯涉車輛竊盜及集團詐欺。案情顯示申訴人因未能繳納分期付款，將車輛轉讓其中一名嫌犯「承接貸款」，但事後車輛下落不明。

菲堅持以巴對話解決衝突

本報訊：菲律賓堅持對以巴衝突保持中立立場，外交部官員週四表示應以「對話與理解」推動中東和平進程。

針對菲國是否會在以色列與伊朗衝突之際，對加沙問題向以色列施加更多壓力時，外交部助理部長阿吉拉爾—烏蘇丹（Germinia Aguilar-Usudan）表示，菲方立場始終堅定支持以「兩國方案」解決衝突，並主張透過對話而非直接對抗化解矛盾。

此番表態是回應巴勒斯坦大使扎伊德（Zuhair Zaid）日前呼籲馬尼拉當局採取更強硬立場，敦促以色列人道對待加沙與約旦河西岸巴勒斯坦人。

阿吉拉爾—烏蘇丹向記者表示：「我國立場一貫明確，支持在明確邊界領土上建立獨立以色列與獨立巴勒斯坦並存的兩國方案，施壓並非解決之道，對話與理解才是。」

這位主管外交部中東與非洲事務的外交部助理部長指出，菲律賓支持「所有雙邊及多邊努力，以實現中東更堅實、一致且穩定的和平」。

外交部副部長黎維加（Eduardo De Vega）表示，菲律賓是該地區少數與衝突各方均保持「良好關係」的國家之一。

黎維加指出：「但我們必須採取平衡立場。」他表示，菲方在聯合國表決譴責以色列行動的決議時均投贊成票。

選署裁定葉姓眾議員當選 駁回對手非菲籍指控

本報訊：選舉署第二分部近日裁定，針對孟加拉省眾議員埃里克·葉（Eric Yap，音）的國籍爭議指控缺乏證據支持，批准其當選資格。

第二分部也駁回富蘭克林·蒂諾（Franklin Tino）要求撤銷葉氏參選證書的請願，該請願指控葉氏雙親並非菲籍且長期居住中國。蒂諾另指控葉氏偽造出生證明與菲律賓護照。

前社長郭華萍（Alice Guo）因涉持假身分參選案，引發外界關注外籍人士角逐民選

他補充：「以色列清楚我方立場。他們其實希望我們更明確表態支持，但我們選擇平衡作法。」

阿吉拉爾—烏蘇丹強調，菲律賓在中東地區有210萬菲外勞（含3萬人在以色列），此為菲方在該地區外交關係需謹慎平衡的關鍵因素。

巴勒斯坦駐菲大使阿納斯塔斯（Mounir Y.K. Anastas）期望，憑藉菲國與以的「良好關係」，菲方能「向以色列施壓，促使其尊重加沙與約旦河西岸的人道主義問題」。

菲律賓一貫主張推動以色列與巴勒斯坦實施「兩國方案」——該框架主張在明確劃定的邊界內，獨立的以色列與獨立的巴勒斯坦並存共處。

實現此目標需以色列終止對巴勒斯坦領土的軍事佔領，並允許巴勒斯坦行使自決權。在2024年7月，國際法院發布諮詢意見，裁定以色列約旦河西岸、東耶路撒冷及加沙地帶的佔領屬非法，要求立即終止。

菲律賓在聯合國的投票記錄反映對此立場的支持。2024年9月，菲律賓與124國共同通過決議，要求以色列在12個月內結束對巴勒斯坦被佔領土的佔領。

6月13日，菲律賓投票支持聯合國大會要求加沙立即持久停火的決議。該決議同時譴責以色列將飢餓作為戰爭手段，並呼籲解除對加沙人道援助的封鎖。

6月13日，菲律賓投票支持聯合國大會要求加沙立即持久停火的決議。該決議同時譴責以色列將飢餓作為戰爭手段，並呼籲解除對加沙人道援助的封鎖。

黎慕惹部長同時呼籲新任地方與區域治安委員會主席實踐良好管治，確保安全計劃妥善規劃與執行。

內政部： 強姦傷害盜竊案顯著下降

本報訊：內政部週五報告顯示，2025年上半年的重點或指數犯罪案件數顯著下降。

內政部部長黎慕惹（Jonvic Remulla）在聲明中指出，今年1月1日至6月6日期間，強姦、人身傷害及搶劫等重點犯罪案件數，相較2024年同期出現「顯著」降幅。

黎慕惹在第一屆國家與地區治安秩序委員會聯合會議公布此數據。報告顯示，強姦案下降31.85%、人身傷害案減少30.21%、搶劫案降低26.47%。

內政部的聲明寫道：「重點犯罪是指發生頻率高且直接影響公共安全的嚴重罪行。」

兼任國家治安秩序委員會主席的黎慕惹，將數據的改善歸功於持續進行的打擊犯罪行動。

他透露，內政部打擊散槍的行動，已查獲12,891件非法槍械、逮捕5,314名嫌犯，其中4,096人已進入司法程序。

同期當局執行22,649次反毒行動，逮捕24,148人，查獲逾20萬克市價達21.7億披索的毒品。

黎慕惹部長同時呼籲新任地方與區域治安委員會主席實踐良好管治，確保安全計劃妥善規劃與執行。

外交部倡自由島群 採用菲名稱

本報訊：外交部已正式提議為自由島群（Kalayaan Island Group）的131個地理特徵採用菲律賓的命名。

即將卸任的外交部長馬納洛（Enrique Manalo）6月27日宣布，他已正式簽署國家海事委員會第002號決議（2025年），建議「為自由島群的131個地理特徵採用標準菲律賓命名」。

外交部發言人達薩（Ma. Teresita Daza）向菲新社表示：「該決議建議總統通過行政命令，標準化卡拉延群島的131個地理特徵的菲律賓名稱。」

她補充道：「此舉有助於彰顯菲律賓根據《聯合國海洋法公約》，在其主權、主權權利和管轄權範圍內，為這些地理特徵命名的權利。」

達薩表示，這將使政府機構正式化這些名稱的採用，並進一步落實2024年《菲律賓海洋區域法》。

自由島群位於西菲律賓海，是由小島、沙洲、環礁、礁石、淺灘和珊瑚礁組成的群島的一部分，在國際上被稱為南中國海的南沙群島。

莎拉向監察署提交 機密資金案答辯書

本報訊：副總統莎拉·杜特地週五正式就監察署的要求提交答辯，回應眾議院指控其涉嫌濫用機密資金的案件。

杜特地的律師潘俊仁（Michael Poa）與保羅·林（Paul Lim）於下午1時許提交簽名宣誓書，距6月30日截止期限尚有數日。

ABS-CBN新聞網僅取得該答辯宣誓書前兩頁副本，其中列舉眾議院建議對杜特地提出的訴訟罪名。

這些指控包含技術性挪用公款、掠奪、賄賂、貪腐及違背公眾信任。

眾議院良政與公共責任委員會由眾議員喬爾·黎（Joel Chua）代表作為控告方。

除杜特地外，被告名單尚包含：副總統辦公室幕僚長洛佩茲（Zuleika Lopez）、助理幕僚長奧托尼奧（Zuleika Lopez）、特別出納員吉娜·阿科斯塔（Gina Acosta）、前教育部官員珊瑚·法哈達（Sunshine Fajarda）、愛德華·法哈達（Edward Fajarda）、塞維亞（Annalyn Sevilla）、孟賓（Nolasco Mempin），以及其安保組指揮官拉奇卡中校（Raymund Lachica）。

監察署早前指示被告方須在收到命令後10日內，提交答辯宣誓書連同證人宣誓書及其他佐證文件。

該命令載明：「若未能在規定期限內提交答辯宣誓書，將視為被告放棄提出反駁證據之權利，初步調查將據此繼續進行。」

司法部保護杜特地案證人 總統府仍堅稱未配合ICC

本報訊：總統府週五澄清，政府並未直接與國際刑事法院（ICC）合作，此聲明是回應司法部確認依該法院請求保護證人之事。

總統府新聞官克卡斯特洛（Claire Castro）在新聞發布會上表示：「我們協助的對象是菲律賓同胞。」

她補充：「這可視為間接配合國際刑事法院，但政府首要目的是協助受害者及其證

人獲得應有的司法正義。」

被問及總統小馬科斯是否批准司法部協助證人，卡斯特洛未正面回應。

她說：「這正是總統的立場：讓需要司法正義獲得正義。」

司法部早前聲明，政府將保障證人在菲國境內的安全需求，但明確表示不會負責其赴荷蘭海牙的費用。